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青冈一中2018-2019年度高二学年期末考试
地 理 试 卷 (A卷)
一、选择题（共40题，每小题1.5分，共60分)
读等高线示意图，完成1～2题。
[image: image28.png]


1．图中a、b、c、d四点中，最容易发育成河流的是（   ）
A.a     B.b      C.c      D.d 
2．图中MN、XY的交点，在剖面图中是（   ）
[image: image29.png]



A.①③   B.②④    C.①④    D.②③
读下图，回答3～4题。

[image: image31.jpg]



3．图中海峡沿岸气候具有冬雨夏干特点的是（   ）
A．①②

B．②③

C．①③

D．③④

4．图中海峡是亚洲与欧洲分界线的是（   ）
A．①

B．②

C．③

D．④

[image: image30.png]


读某地等温线图，回答5～6题。
5．影响图中A、B两点气温不同的主要因素是（    ）
①太阳辐射    ②大气环流   ③海陆位置    
④地形     ⑤洋流
A．①③    B．②④  
C．③⑤
   D．④⑤
6．形成C岛东侧气候的因素有  （      ）
①纬度较低      ②常年受赤道低气压控制    ③位于东南季风迎风坡 
 ④位于东南信风的迎风坡    [image: image2.png]172 22 B (ZXXK.COM)




    ⑤受暖流影响     ⑥受寒流影响      
 A．①②⑤       B．①③⑤      C．①④⑤     D．②④⑥
7．澳大利亚大陆沙漠和半沙漠分布很广，主要原因是（   ）
A．大陆地势较高，阻碍水汽深入大陆         B．大陆广大地区距海较远     
C．受赤道低气压带的影响
               D．受副热带高气压带的控制
下图[image: image3.png]172 22 B (ZXXK.COM)




是一组世界区域地图，根据所学知识回答8～10题。
[image: image4.png]



8.图中甲、乙两地发展种植业生产的主要制约因素分别是(     )
A. 土壤、水源         B. 光热、降水      C. 风向、地势     D. 地形、河流
9.乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是(     )
A. 水土流失           B. 沙尘暴          C. 土地盐碱化     D. 洪涝灾害
10.甲国有世界上最大的港口，其地理位置的重要性包括(     )
① 欧亚大陆桥西端 ② 扼北海航线要冲③ 位于莱茵河入海口④ 经济腹地覆盖整个欧洲
A. ①②      B. ③④           C. ①②③       D. ①②③④
读某区域示意图，完成11～14题。
11．图中与我国相邻的内陆国是（     ）
A．A国             B．C国           
C．D国             D．E国
12．A国的地理特征，正确的是（     ）
A．绝大部分领土在温带和亚热带         B．地形自北向南依次为山地、平原、高原
C．印度河是A国最主要的河流            D．恒河三角洲是A国重要的产棉区
13．A国半岛的东西沿海地带最主要的农作物是  （      ）
A．小麦         B．水稻        C．茶叶       D．黄麻
14．近年来，甲城市所在地区发展迅速，该地区的主导工业为  （      ）[来源:学*科*网]
A．钢铁工业         B．纺织工业        C．电子工业       D．电力工业
2017年9月28日，在中国国防部行记者会上，国防部新闻发言人吴谦大校介绍歼-20飞机已经列装部队。歼-20作为中国首款第五代战斗机，具备很强的隐形性能和机动性能。据此回答15-17题。
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15.若J-20飞机从M点出发，依次向正西、正南、正东和正北方分别前进110千米，则其最终的位置（       ） 
A. 在M点的正西方向                        B. 在M点的正南方向
C. 在M点的正东方向       [image: image6.png]172 22 B (ZXXK.COM)




                 D.回到M点 

16.若J-20飞机从N点出发，以1100千米/小时的速度向北飞越北极点后继续沿经线圈飞行，9小时后到达的地理位置是（       ）

A. 140°W，30°N
                       B. 140°E，40°N
   
C. 140°W，40°N
                       D.140°E，30°N 

17.若J-20飞机需要以最短航程从M点飞到N点，不考虑其他因素，则其飞行的方向是（      ）

A. 沿着纬线向正东飞行即可          B.先向东南再向东北 

C.先向东北再向东南                 D. 先向北，过极点，再向南

18．下列四个地点，既位于东半球又位于南半球是（       ）
[image: image7.png]



下图示意我国甲、乙两区域，回答19-20题。
[image: image8.png]



19．关于甲、乙两区域河流特征的描述，不正确的是(      )

A．甲区域以冰雪融水补给为主，乙区域以雨水补给为主

B．甲区域以内流河为主，乙区域以外流河为主

C．甲区域以春汛为主，乙区域以夏汛为主

D．甲区域水系呈向心状，乙区域水系呈放射状

20．甲、乙两区域分别盛产棉花和天然橡胶，其[image: image9.png]172 22 B (ZXXK.COM)




共同的区位优势是(     )

①夏季热量充足    ②劳动力价格较低   ③农业科技发达    ④农业机械化程度高

A．①③        B．①②           C．②③             D．③④

读图，回答21～22题。

[image: image10.png]



21．图中四省区中，临海的是（    ）
A．①

B．②

C．③

D．④
22．图中四省区中，纬度最高、位置最偏东的是（    ）
A．①

B．②

C．③

D．④
读下边两区域局部图(阴影部分为海洋)，回答下列23-24题。 

[image: image11.png]



23.图中两个区域（       ）

A. 同属一个大洲      B.同处一个半球      C. 同临一个大洋      D. 同为发展中国家

24.甲乙两个城市的气候（       ） 

A. 高温期与多雨期都相同
B.高温期不同，多雨期相同  
C.高温期相同，多雨期不同
D. 高温期与多雨期都不同

读我国台湾地区图回答下列25-26题 

[image: image12.png]


[来源:Zxxk.Com]
25.上图中①②③分别表示哪些地理气象要素（      ）

A. 降水、气温、光照
      [image: image13.png]172 22 B (ZXXK.COM)




      B. 光照、气温、降水
C.光照、降水、气温                   D.气温、光照、降水 

26.台湾岛上的铁路呈环状分布，影响的主要因素是（       ）  

A. 海陆位置
B. 气候             C.河流           D.地形 [来源:学科网ZXXK]
美国总统特朗普要求美国企业尽可能在本国建厂，承诺将税收从目前的26%降至10%～15%，要求通用和福特两大汽车制造商不能在墨西哥建新工厂，并对在境外生产且将产品返销回美国的本土制造企业征收高额“边境税”。据此完成27～28题。
27．美国两大汽车制造商计划在墨西哥建新工厂的主要原因是墨西哥(　    　)

A．市场广阔         B．资源丰富          C．交通便利       D．劳动力成本低

28美国政府征收高额“边境税”后产生的影响是(　   　)

A．福特汽车转移到加拿大[image: image14.png]172 22 B (ZXXK.COM)




建厂              B．通用汽车全球化加强

C．导致墨西哥汽车出口量减少              D．美国汽车进口量会增加

青藏高原南侧的雅鲁藏布大峡谷是地球上最深的峡谷，全长504.6千米，最深处6009米，平均深度2268米。受沿途岩性（软硬程度[image: image15.png]172 22 B (ZXXK.COM)




）的影响，宽谷与峡谷相间分布，下图所示为雅鲁藏布江某段(自西南流向东北)河谷及周边地貌图。阅读图文材料，完成29-31题
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29．雅鲁藏布江大峡谷能成为世界上最深的峡谷且还在加深的原因最主要是（      ）
A. 河流流量大     B. 地壳抬升        C. 土质疏松      D. 板块张裂
30．图中宽谷形成所对应的岩性及所受的外力作用是（        ）
A．坚硬  下蚀       B．坚硬  侧蚀     C．松软  下蚀      D．松软  侧蚀
31．宽谷中沙洲及南岸沙丘增长最快的季节分别是（       ）
A. 夏季  冬季    B. 夏季  春季      C. 冬季  冬季     D. 春季  夏季   
美国某快递公司最大的空运枢纽设在路易斯维尔机场。该机场是美国主要的货运机场之一。在机场周边聚集了诸如美国红十字会应急救援中心、汽车配件中心，以及乳制品、珠宝、手机制造等100多家企业。据此完成32-33题。
32．该快递公司在路易斯维尔机场附近需要配建大型的货物（       ）
A．生产中心
B．分拣中心
C．销售中心
D．质检中心
33．多家企业在路易斯维尔机场附近集聚，主要是为了（      ）[来源:Z§xx§k.Com]
A．利用机场的基础设施
B．降低交通运输成本
C．方便[image: image17.png]172 22 B (ZXXK.COM)




企业间产品交换
D．快速响应客户需求
积云为常见的一类云，其形成受下垫面影响强烈。空气在对流过程中，气流携带来自下垫面的水汽上升，温度不断下降，至凝结温度时，水汽凝结成云。水汽开始凝结的高度即为积云的云底高度。据此完成34-36题。
34．大气对流过程中上升气流与下沉气流相间分布，因此积云常常呈（      ）
A．连续层片状
B．鱼鳞状      C．间隔团块状
D．条带状

35．积云出现频率最高的地带是（     ）
A．寒温带针叶林地带
           B．温带落叶阔叶林地带

C．亚热带常绿阔叶林地带
           D．热带雨林地带

36．在下垫面温度决定水汽凝结高度的区域，积云的云底高度低值多出现在（      ）
A．日出前后
B．正午
C．日落前后
D．午夜

霍林河发源于大兴安岭，为山前半干旱区及部分半湿润区的平原带来了流水及泥沙。受上游修建水库和灌溉的影响，山前平原河段多年断流。断流期间，山前平原上的洼地增多增大。据此完成37-39题。

37．修建水库前，营造该地区山前平原地表形态的力主要来自

A．构造运动
B．流水
C．冰川
D．风

38．断流期间，山前平原上的洼地增多增大是由于

A．地面沉降
B．流水侵蚀
C．风力侵蚀
D．冻融塌陷

39．伴随着洼地增多增大，周边地区可能出现

A．水土流失
B．沼泽化
C．土地沙化
D．盐碱化

马铃薯为喜光作物,要求地温较稳定(12~15℃适宜),喜湿润且透气性好的土壤,宜施有机肥,忌渍水。广西大力推广马铃薯稻草覆盖免耕栽培技术,具体做法如下:将土壤堆高起垄,在垄中播种马铃薯并施肥,然[image: image18.png]172 22 B (ZXXK.COM)




后覆盖稻草,待马铃薯萌芽出土后再将垄沟的泥土覆盖在稻草上(如下图)。据此回答下题。 

[image: image19.png]172 22 B (ZXXK.COM)
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40．根据材料和示意图分析,该栽培技术中稻草的作用不包括(   )

A．保温
B．保水
C．增加土壤肥力
D．提高劳动效率

二、综合题（共40分 ）
41、材料一:甘蔗具有喜高温、需水量大、吸肥多、生长期长的特点，它对热量要求较高，冬季最低温度如果低于0 ℃，就有可能遭受冻害。我国甘蔗产区主要分布在24°N以南的热带、亚热带地区。20世纪80年代中期以来，由于东南沿海地区产业结构升级和农业结构调整，我国甘蔗产区逐渐由东部地区向西部地区转移。目前，我国基本形成了桂中南、滇西南、粤西、琼北优势蔗区。 [来源:学|科|网]
材料二:下图为我国某地区地形和甘蔗种植区分布图。（14分）

[image: image21.png]



（1）指出图中主要地形类型并说明判断理由。(4分)
（2）试分析该地形区种植甘蔗的有利自然条件。（6分）
（3）分析该地区水能开发的有利条件。（4分）
42．阅读图文资料，完成下列要求。（16分）

剑麻是一种热带经济作物，剑麻纤维韧性强，耐海水腐蚀，是制作船用缆绳、汽车内衬、光缆衬料等的上乘材料。非洲坦桑尼亚曾是世界最重要的剑麻生产国，被称为“剑麻王国”。自1999年，[image: image22.png]172 22 B (ZXXK.COM)




中国某公司在坦桑尼亚的基洛萨（位置见下图）附近投资兴建剑麻农场[image: image23.png]172 22 B (ZXXK.COM)




，并建设配套加工厂，所产剑麻纤维主要销往我国。该农场一期种植1000[image: image24.png]172 22 B (ZXXK.COM)




多公顷，雇佣当地长期和临时工超过1000人，预计2020年种植面积达3000公顷，年产剑麻纤维1万吨。该公司还帮助当地修建学校、卫生所等。
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（1）根据剑麻生长的气候条件和用途，说明我国国内剑麻纤维产需矛盾较大的原因。（8分）

（2）据图指出与其他地区相比，中国公司在基洛萨附近兴建剑麻农场的有利条件。（4分）

（3）说明剑麻收割后需要及时加工的原因。（4分）

43． [地理——选修3：旅游地理]（10分）
茶马古道是以茶、马为主要商品，以马帮为主要运输方式的古代商道。该商道分布在今滇、川、藏等地区，沿途穿越高山、峡谷、密林。暑期一群旅游爱好者计划沿茶马古道，开展徒步古道游，体验马帮文化。
[image: image26.png]172 22 B (ZXXK.COM)




从文化体验角度，指出他们应做的前期准备。

参考答案：
一、选择题（每题1.5分，共60分 ）
1—5 BCABC       6—10 CDBCC    11—15 DBBCA
16—20 DCDBB    21—25 BDCBC    26—30 DDCBD
31—35 ABDCD    36—40 ABCCD
41.(12分)【答案】：

（1）地形：盆地  理由：等高线数值四周高，中间低（4分）

（2）四川盆地北部山地阻挡北方冷空气南下；盆地地形不容易散热；纬度较低；位于亚热带季风区，降[image: image27.png]172 22 B (ZXXK.COM)




水充足；四川盆地多紫色土，土壤肥沃；河流水量大，灌溉水源充足。（6分）

（3）降水丰富，河流流量大；峡谷众多，利于建水库；蓄水面积大；阶梯交界处，地势起伏大，河流落差大，水能丰富。（4分）

42.【答案】（1）剑麻纤维生产：我国热带地区面积小，用于种植剑麻的土地较少，产量低；我国热带地区纬度较高，气候季节差异大，种植的剑麻质量较差。
剑麻纤维需求：我国船舶、汽车制造等规模大，对剑麻纤维需求量大。

（2）离沿海（首都、港口）较近，临铁路（便于剑麻纤维运输），临河流。

（3）在热带气候条件下，收割的剑麻极易腐烂、变质，影响纤维质量。

43.【答案】需收集茶马古道相关资料，了解马帮文化的历史，了解古道所经地区的自然与人文环境；确定茶马古道体验游的地点，设计体验游路线；准备与设计路线自然环境相适应的装备、生活用品；聘请向导等。
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